













# ଆମ ସହର ବାଲେଶ୍ୱର



ସୁଷ୍ରିତା ବେହେରା

ଉତ୍କଳ ପଲିମର ପ୍ରାଇଭେଟ ଲିମିଟେଡ୍, ହରି ଉଦ୍ୟୋଗ ପ୍ରାଇଭେଟ ଲିମିଟେଡ୍, ଅଭିଯୁକ୍ତ ପ୍ରାଇଭେଟ ଲିମିଟେଡ୍, ଉତ୍କଳ ପାଲିଫ୍ରେଜ ଇଣ୍ଡଷ୍ଟ୍ରି ପ୍ରାଇଭେଟ ଲିମିଟେଡ୍ ଇତ୍ୟାଦି ପ୍ରକଳ୍ପ ମାନ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଓ ଅନ୍ୟତମ। ଆମ ସହର ବାଲେଶ୍ୱରରେ ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଔପନ୍ୟାସୀକ, ସମାଜ ସଂସ୍କାରକ, ସମାଜ ସୁଧାରକ ଏବଂ ସାହିତ୍ୟିକ ସ୍ୱର୍ଗତ ବ୍ୟାସକବି ଫକୀର ମୋହନ ସେନାପତି ଜନ୍ମଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟ ଜଗତ ପ୍ରତି ତାଙ୍କର ଅତୁଳନୀୟ ଅବଦାନ ରହିଛି। ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ଓ ସାହିତ୍ୟକୁ ଚିରସ୍ଥାୟୀ ଓ ଲୁଚିମତ କରି ରଖି ତୋଳିବାରେ ତାଙ୍କର ଭୂମିକା ଅନନ୍ୟ। ତାଙ୍କର ଲେଖନୀ ନିଃସୂତ ଛମାଣ, ଆଠଗୁଣ୍ଠ, ଲକ୍ଷମୀ, କରାଳବାରେ ସହାୟକ ହୋଇ ପାରିଛି। ତଦନ୍ତ୍ୟତ ବାରପୁରୁଷ ମାନଙ୍କର ବାରଭୂମିରେ ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟର ପ୍ରମୁଖ ସ୍ରଷ୍ଟାମାନ ଯେପରିକି 'ରାତି ଓ ଭକ୍ତି କବି ଦିନକୃଷ୍ଣ ଦାସ', 'ପଦ୍ମଶ୍ରୀ, ପଦ୍ମଭୂଷଣ, ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀ ଓ ସରସ୍ୱତୀ ସମ୍ମାନରେ ସମ୍ମାନିତ କବି ମନୋଜ ଦାସ', ଅତିବଡ଼ି ଜଗନ୍ନାଥ ଦାସ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରାପ୍ତ, ସାହିତ୍ୟ ଭାରତୀ ସମ୍ମାନରେ ସମ୍ମାନିତ, ଟାଗୋର ସାହିତ୍ୟ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରାପ୍ତ କବି ବ୍ରଜନାଥ ରଥ, 'ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀ ଦ୍ୱାରା ପୁରସ୍କୃତ ଏବଂ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରାପ୍ତ କବି କମଳା କାନ୍ତ ଲେଙ୍କା। ଏତଦନ୍ତ୍ୟତ ଲେଖକ ଲକ୍ଷ୍ମୀ ନାରାୟଣ ସାହୁ ଏକାଧାରରେ ଜଣେ କବି, ସାମ୍ବାଦିକ,



ଅମରତ୍ ପ୍ରାପ୍ତ କରିଥିବା ବିଶିଷ୍ଟ ଔପନ୍ୟାସୀକ ଓ ସାହିତ୍ୟିକ। ଏମାନେ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ଓ ସାହିତ୍ୟ ସଂସ୍କୃତି ସହ ଓଡ଼ିଆରେ ଭାବରେ କବିତା ଥିଲେ ଏବଂ ଏହାର ଉନ୍ନତି ଓ ସ୍ଥାୟତ୍ୱ ପ୍ରତି ଏହି ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଲେଖକ ମାନଙ୍କର ଅତୁଳନୀୟ ଅବଦାନ ରହିଛି। ଏହି ବାରପୁରୁଷ ମାନଙ୍କର ପ୍ରତ୍ୟେକ ଲେଖନୀ ନିଃସୂତ ଉପନ୍ୟାସ, ଗଳ୍ପ, କବିତା ଏକ ଶିକ୍ଷିତ ସମାଜ ଗଠନରେ ସହାୟକ ହୋଇଛି। ଏକ ଶିକ୍ଷିତ ସମାଜ ହିଁ ଶିକ୍ଷିତ ରାଷ୍ଟ୍ରର ଦର୍ପଣ ଅଟେ। ଏଠାରେ ଶିକ୍ଷା ଉପରେ ଅଧିକ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦିଆଯାଇଥିବାରୁ ଏଠାରେ ବିଭିନ୍ନ ବିଦ୍ୟାଳୟ ମାନ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରାଯାଇଛି। ତନ୍ମଧ୍ୟରୁ ଫକୀର ମୋହନ ବିଶ୍ୱ ବିଦ୍ୟାଳୟ, ଫକୀର ମୋହନ ସ୍ୱୟଂଶାସିତ ବିଦ୍ୟାଳୟ, ବାଲେଶ୍ୱର କଲେଜ ଅଫ ଇନଫର୍ମେସନ୍ ଏଣ୍ଡ ଟେକ୍ନୋଲୋଜି, ଏକାଡେମୀ ଅଫ ବିଜନେସ ଏଣ୍ଡ ଆଡମିନିଷ୍ଟ୍ରିସନ୍, ଇଣ୍ଡଷ୍ଟ୍ରିଆଲ ଟ୍ରେନିଂ ଇନଷ୍ଟିଚ୍ୟୁଟ୍, ମଡର୍ଣ୍ଣ ଇଞ୍ଜିନିଅରିଂ ଏଣ୍ଡ ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟ, ଓଡିଶା ପଲିଟେକନିକ, ଗଉରମେଣ୍ଟ ପଲିଟେକନିକ, ଝାଡ଼େଶ୍ୱର ଇନଫର୍ମେସନ୍ ଏଣ୍ଡ ଟେକ୍ନୋଲୋଜି, ବ୍ୟାସକବି କୁନ୍ଦିଅର ଯୁକ୍ତ ଦୁଇ ବିଦ୍ୟାଳୟ, କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ବିଦ୍ୟାଳୟ, ଶ୍ରୀରାମ ଯୁକ୍ତ ଦୁଇ ବିଦ୍ୟାଳୟ, ବାଲେଶ୍ୱର ଇନଫର୍ମେସନ୍ ଏଣ୍ଡ ଟେକ୍ନୋଲୋଜି ଆଦି ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନ ମାନ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରାଯାଇଛି। ଆମ ଜିଲ୍ଲା ବାଲେଶ୍ୱରରେ ଭିନ୍ନ ଭିନ୍ନ ଶ୍ରେଣୀର ଏବଂ ଦେବୀଲୟ ପାଇଁ ବିଶ୍ୱ ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଲାଭ କରିଅଛି। ସେଥିମଧ୍ୟରୁ ବାବା ଭୂଷଣେଶ୍ୱର ଶ୍ରେଣୀପାଠ ଏସିଆର ସର୍ବବୃହତ ଶ୍ରେଣୀପାଠ ଭାବରେ ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ। ଏତଦନ୍ତ୍ୟତ ବାବା ତନ୍ଦନେଶ୍ୱର କର ଶ୍ରେଣୀପାଠ, ବାବା ପଞ୍ଚଲିଙ୍ଗେଶ୍ୱର ଶ୍ରେଣୀପାଠ, ବାବା ମଣି ନାଗେଶ୍ୱର ଶ୍ରେଣୀପାଠ, ବାବା ଝାଡ଼େଶ୍ୱର ଶ୍ରେଣୀପାଠ ଏବଂ ସ୍ୱପ୍ନେଶ୍ୱର ଶ୍ରେଣୀପାଠ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ସ୍ଥାନରେ ଅଧିଷ୍ଠିତ। ଏହି ପବିତ୍ର କ୍ଷେତ୍ରରେ ବର୍ଷ ଧାରା ଭକ୍ତ ମାନଙ୍କର ସମାରୋହ ଲାଗି ରହିଥାଏ। ଏଠାରେ ଥିବା ସିନ୍ଧୁଆ ଡ୍ୟାମ୍, ତାଳଗାଡା ଡ୍ୟାମ୍, ଚାନ୍ଦିପୁର ବେଳାଭୂମି, ବୁଲେଜ, ପଦ୍ମାବତୀ ପାର୍କ ପ୍ରାକୃତିକ ପରିବେଶ ପର୍ଯ୍ୟଟକ ମାନଙ୍କୁ ବେଶ ଆକୃଷ୍ଟ କରିଥାଏ। ଏଠାରେ ଶିକ୍ଷା ଓ ପ୍ରକଳ୍ପ ସହିତ କୃଷି କାର୍ଯ୍ୟକୁ ମଧ୍ୟ ଅଧିକ ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ଦିଆଯାଇଥାଏ। ଏଠାରେ ଧାନ ଚାଷ, ପାନ ଚାଷ, ମୀନ ଚାଷ ସହ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ କୃଷିକାରୀୟ ଦ୍ରବ୍ୟ ଉତ୍ପାଦନ କରାଯାଇଥାଏ। ତେଣୁ ଏହି ଜିଲ୍ଲା ସଦାସର୍ବଦା ଶସ୍ୟଶସ୍ୟମଳା ଓ ଚିରସୁନ୍ଦର। ଏଠାରେ ବକାରାମଗଡ଼ି ଓ ତାଳଗାଡା ଠାରେ ଅଧିକ ପରିମାଣରେ ମହ୍ୟ ବ୍ୟବସାୟ ଅଧିକ ପରିମାଣରେ ହୋଇଥାଏ ଓ ଅନ୍ୟ ସ୍ଥାନକୁ ମଧ୍ୟ ରପ୍ତାନି କରାଯାଇଥାଏ। ଏହି ଜିଲ୍ଲା ନିଜର ଐତିହାସିକ ଓ ଆଧୁନିକ ବିଶେଷତ୍ୱ ପାଇଁ ବିଶ୍ୱ ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଅଟେ। ବାଲେଶ୍ୱରରେ ନାଳଗିରିରେ ଅବସ୍ଥିତ ଉତ୍କଳ ରାଜା ରାଣାଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ନିର୍ମିତ ପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀ ଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ ମନ୍ଦିର ଏହାର ରଥଯାତ୍ରା ପାଇଁ ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଲାଭ କରିଅଛି। ରେମୁଣାରେ ଅବସ୍ଥିତ 'କ୍ଷୀରଚୋରା ଗୋପାଳୀ ମନ୍ଦିର' ଯେଉଁଠାରେ ଭଗବାନ



ସାର୍ବଭୌମ, ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ଓ ଧର୍ମନିରପେକ୍ଷର ରାଷ୍ଟ୍ର ଭାରତବର୍ଷର ଉତ୍ତର ପୂର୍ବାଞ୍ଚଳରେ ଅବସ୍ଥିତ ଆମ ସହର 'ବାଲେଶ୍ୱର'। ଏହି ସହରକୁ ବାଲିର ସହର ଏବଂ ମିସାଲ ସିଟି ମଧ୍ୟ କୁହାଯାଇଥାଏ। କାରଣ ଏହା ସମୁଦ୍ର ଉପକୂଳ ସ୍ଥିତ ସହର ଏବଂ ଏଠାରେ ମିସାଲ ପରାକ୍ଷଣ କେନ୍ଦ୍ର 'ଚାନ୍ଦିପୁର' ଅବସ୍ଥିତ। ଏଠାରେ ପ୍ରତିଥର କ୍ଷେତ୍ରଶାସ୍ତ୍ର ଆଦିମାନ ପରୀକ୍ଷା କରାଯାଏ। ଏଠାରେ ସେନାବାହିନୀ ମାନଙ୍କୁ ଉପଯୁକ୍ତ ନୈତିକତା ଓ ମୂଲ୍ୟବୋଧର ଶିକ୍ଷା ଦିଆଯାଇ ଯୋଗ୍ୟ ବିବେଚିତ କରାଯାଏ। ଏଥିପାଇଁ ଏହି ସ୍ଥାନ ବାଲେଶ୍ୱର ଗର୍ବ ଓ ଚୌରବର ପ୍ରତୀକ। ବ୍ୟବସାୟ ଓ ବାଣିଜ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଉନ୍ନତି ଓ ସର୍ବୋତ୍ତମ ପ୍ରଗତି ପାଇଁ ଏଠାରେ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକଳ୍ପ ମାନ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରାଯାଇଛି। ତନ୍ମଧ୍ୟରୁ ମୌ ବାଣିଜ୍ୟ କେନ୍ଦ୍ର, ଜମାମି ପେପର ମିଲସ, ବିର୍ଲା ଟାୟାର୍ସ, ବାଲେଶ୍ୱର ଏଲୋୟସ ଲିମିଟେଡ୍, ବାଲେଶ୍ୱର ମେନାଜନ ଏକ୍ସପୋର୍ଟ ପ୍ରାଇଭେଟ ଲିମିଟେଡ୍, ଓଡିଶା ଏକ୍ସପୋର୍ଟ ପ୍ରାଇଭେଟ ଲିମିଟେଡ୍, ସାହିଲ ମେନାଜନ ଏକ୍ସପୋର୍ଟ ପ୍ରାଇଭେଟ ଲିମିଟେଡ୍,

ମାମୁଁ, କାବେରୀ ଇତ୍ୟାଦି ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଲାଭ କରିଅଛି। ତାଙ୍କ ରଚିତ ଉପନ୍ୟାସ ସମାଜକୁ ନାରୀ ମାନଙ୍କର ଉପାଧିରେ ସମ୍ମାନିତ ହୋଇଥିଲେ। ଏହି ଶିକ୍ଷା ଓ ସମ୍ମାନର ଗୁରୁତ୍ୱକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ଦେବା ସହ ବାଲ୍ୟ ବିବାହକୁ ମଧ୍ୟ ଅବରୋଧ ସମାଜସେବା, ସମାଜ ସଂସ୍କାରକ, ଏବଂ ପଦ୍ମଶ୍ରୀ ଉପାଧିରେ ସମ୍ମାନିତ ହୋଇଥିଲେ। ଏହି ପୁଣ୍ୟଭୂମିରେ ଜନ୍ମ ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି କବିବର ରାଧାନାଥ ରାୟଙ୍କ ଭଳି ଅକଳ ଏବଂ ଚିରସ୍ଥାୟୀ



ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣ ଆରାଧ୍ୟ ରୂପରେ ପୂଜିତ ହୋଇ ଆସୁଛନ୍ତି। ଏହାର ପ୍ରସାଦ 'ରାବିତି' ପାଇଁ ଏହା ପ୍ରସିଦ୍ଧ ହୋଇଅଛି। ରେମୁଣା ଗୋଲେଜ ନିକଟରେ ଅବସ୍ଥିତ ଜମାମି ପେପର ମିଲସ ଅବସ୍ଥିତ। ଶ୍ରୀ ଜଗନ୍ନାଥ, ବଳଭଦ୍ର ଓ ଦେବୀ ସୁଭଦ୍ରାଙ୍କର ମନ୍ଦିର ନିର୍ମିତ ହୋଇଅଛି ଯାହାର ସ୍ୱରୂପ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ରୂପରେ ଶ୍ରୀକ୍ଷେତ୍ର ଓ ପାବନଭୂମି ପୁରୀ ଜିଲ୍ଲାର ବଡ଼ଦାଣ୍ଡରେ ଅବସ୍ଥିତ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିରଙ୍କର ସ୍ୱରୂପ ସହିତ ସମାନ। ଏଥିପାଇଁ ଆମ ଜିଲ୍ଲା ବାଲେଶ୍ୱର ଉତ୍କଳ ଏକ ଅଭିନ୍ନ ଅଙ୍ଗ ଏବଂ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ସ୍ଥାନରେ ସର୍ବଦା ଅଧିଷ୍ଠିତ। ଏହି ଜିଲ୍ଲାର ଐତିହାସିକ ଓ ଆଧୁନିକ ବିଶେଷତ୍ୱ ସର୍ବୋପରି ଚିରସ୍ଥାୟୀ। ତେଣୁ ଏହା କଳା, ସଂସ୍କୃତି, ସାହିତ୍ୟ, ପରମ୍ପରା, ଐତିହ୍ୟ ଓ ବାରପୁରୁଷ ମାନଙ୍କର ବାରଭୂମି।  
ଫକୀର ମୋହନ ନଗର, ବାଲେଶ୍ୱର

# କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରରେ ନୂଆ ଅଧ୍ୟାୟ; ୪୦୬ ନୂଆ ନିଯୁକ୍ତି

ଭୁବନେଶ୍ୱର : କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରରେ ନୂଆ ଅଧ୍ୟାୟ। ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ କୃଷି ଓ କୃଷକ ସଶକ୍ତିକରଣ ବିଭାଗରେ ୪୦୬ ନୂଆ ନିଯୁକ୍ତି। ଏଥିମଧ୍ୟରୁ ୨୬୧ ଜଣ ସହକାରୀ କୃଷି ଅଧିକାରୀ, ୧୦୨ ଜଣ ସହକାରୀ କୃଷି ଇଞ୍ଜିନିୟର ଭାବରେ ଯୋଗ ଦେଇଛନ୍ତି। ସେହିପରି ୪୩ ଜଣ ରାଜ୍ୟ ବିହନ ନିଗମରେ ନିଯୁକ୍ତି ପାଇଛନ୍ତି। ଲୋକସେବା ଭବନଠାରେ ନିଯୁକ୍ତି ପର୍ବ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ଏଥିରେ

ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଉପସ୍ଥିତ ରହି ନିଯୁକ୍ତିପତ୍ର ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ। ଏଥିସହିତ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଥିଲେ, ଏହି ବଡ଼ ନିଯୁକ୍ତି କୃଷି ବିଭାଗକୁ ଉଚ୍ଚ ଯୋଗାଇବ। ସେ ଆଗକୁ କହିଥିଲେ, କୃଷି ଏବଂ ସହଯୋଗୀ କ୍ଷେତ୍ର ତାଙ୍କ ସରକାରଙ୍କ ପ୍ରମୁଖ ପ୍ରାଥମିକତା। କ୍ରମାଗତ ଭାବେ କୃଷକଙ୍କ ଆୟ ବଢ଼ାଇବାକୁ ଏବଂ ସେମାନଙ୍କୁ ସଶକ୍ତ କରିବାକୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଚେଷ୍ଟା କରୁଛନ୍ତି। କୃଷି କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ଏବଂ ଉତ୍ପାଦନ ବିଭିନ୍ନତାକୁ

ସମର୍ଥନ କରିବା ପାଇଁ ଅନେକ ଯୋଜନା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯାଇଛି। କାଳିଆ ଏବଂ ବଳରାମ ଭଳି ଯୋଜନା କୃଷକମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଆତ୍ମବିଶ୍ୱାସ ଏବଂ ବିଶ୍ୱାସ ସୃଷ୍ଟି କରିପାରିଛି। ଏହା ବ୍ୟତୀତ ଉତ୍ପାଦନ ବୃଦ୍ଧି ଏବଂ ଆମର ଅଭାବୀ ପ୍ରାକୃତିକ ସମ୍ପଦର ନ୍ୟାୟପୂର୍ଣ୍ଣ ବ୍ୟବହାରକୁ ସୁଗମ କରିବା ପାଇଁ ଫାର୍ମ ମେକାନାଇଜେସନ୍ ଉପରେ ଷଡ଼ ଧ୍ୟାନ ଦିଆଯାଇଛି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କୃଷି ଉଦ୍ୟୋଗ

ଯୋଜନା ଅଧୀନରେ ଆମେ ସ୍ଥାନୀୟ ଯୁବକମାନଙ୍କୁ କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରରେ ଉଦ୍ୟୋଗୀକରଣରେ ଭାଗନେବାକୁ ଉତ୍ସାହିତ କରୁଛୁ। କୃଷକମାନଙ୍କୁ ଗୁଣାତ୍ମକ ବିହନ ଯୋଗାଇବାରେ ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ବିହନ ନିଗମର ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଭୂମିକା ରହିଛି। କୃଷକମାନେ ଠିକ୍ ସମୟରେ ଗୁଣାତ୍ମକ ବିହନ ପାଇବା ନେଇ ସୁନିଶ୍ଚିତ କରିବାକୁ ସେ ବିଭାଗକୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ନବ ନିଯୁକ୍ତଙ୍କ ସ୍ୱାଗତ କରି

ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଆସନ୍ତା ଦିନ ଦଶନ୍ଧି ମଧ୍ୟରେ ସେମାନେ ଆମର କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରରେ ମହତ୍ତ୍ୱ ଯୋଗଦାନ କରିବେ। ନୂତନ ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କର କୃଷକମାନଙ୍କୁ ସେବା ଯୋଗାଇବା ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ଜ୍ଞାନ, ଦକ୍ଷତା ଏବଂ ଅଭିଜ୍ଞତା ରହିଛି। ୫ଟି ନାଟି ଅନୁସରଣ କରିବାକୁ ଏବଂ କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରର ପରିବର୍ତ୍ତନରେ ସହଯୋଗ କରିବାକୁ ନବନିଯୁକ୍ତଙ୍କୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ। ଆପଣମାନଙ୍କର ସମସ୍ତ

କାର୍ଯ୍ୟ କୃଷକମାନଙ୍କ ସଶକ୍ତିକରଣ ଦିଗରେ ନିର୍ଦ୍ଦେଶିତ ହେବା ଉଚିତ ବୋଲି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି। ଏହି ନିଯୁକ୍ତି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ କୃଷି ଓ କୃଷକ ସଶକ୍ତିକରଣ ମନ୍ତ୍ରୀ ରଣେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରତାପ ସ୍ୱାଇଁ, ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବ ପ୍ରତାପ ଜେନା, ପ୍ରମୁଖ ସଚିବ ଅରବିନ୍ଦ ପାଠୀ, କୃଷି ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ପ୍ରେମଚାନ୍ଦ ଚୌଧୁରୀ, ରାଜ୍ୟ ବିହନ ନିଗମ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ବିଜୟ ନାୟକ, ଡେପୁଟି ସଚିବ କମିଶନର ଅନୁ ଗର୍ଗ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ।

